



Mesto Filakovo

Mestská polícia Filakovo

Koháryho námestie č. 625/8

986 01 Filakovo

Č. p.: MP-42/2024

Filakovo 4. 4. 2024

Správa o činnosti MsP za obdobie I. štvrťroka 2024

1/ Činnosť Mestskej polície Filakovo za I. štvrťrok 2024

Mestská polícia vo Filakove (ďalej len „MsP“) v súlade s ustanovením § 19 ods. 1) zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v platnom znení bola zriadená Uznesením Mestského zastupiteľstva vo Filakove číslo 12/1991, na zasadnutí zo dňa 10. mája 1991, s účinnosťou od 1. júla 1991.

MsP je poriadkový útvar pôsobiaci pri zabezpečovaní mestských vecí verejného poriadku, ochrany životného prostredia v meste a plnení úloh vyplývajúcich zo všeobecne záväzných nariadení mesta, (ďalej len VZN), z uznesení mestského zastupiteľstva a z rozhodnutí primátora mesta.

Táto správa o činnosti Mestskej polície sumarizuje výsledky, ktoré boli sledované a dosiahnuté v hodnotenom období, v I. štvrťroku roka 2024. Charakterizuje celkový nápad, stav a vývoj protispoločenských deliktov riešených MsP Filakovo pri plnení zverených úloh.

Tabuľka č. 1 - nápad protiprávnych deliktov a spôsob ich riešenia na MsP Filakovo

OBDOBIE	Celkovo riešených prípadov	Počet porušení PZ a iné	Počet porušení VZN	Počet zaplatených pokút na sumu	Počet napomenutí	V štádiu riešenia
I./2023	113	104	9	70/720.-€	41	3
II./2023	103	89	14	77/835.-€	21	3
III./2023	89	80	9	68/780.-€	18	0
IV/2023	78	71	7	59/650.-€	17	0
I/2024	115	109	6	79/875.-€	32	2

V priebehu I. štvrťroka 2024 bolo celkovo evidovaných 115 priestupkov, z ktorých bolo 109 podľa zákona SNR č. 372/90 Zb. o priestupkoch resp. iných zákonov a 6 porušení

všeobecne záväzných nariadení mesta Filákov. Za tieto delikty bolo uložených 79 blokových pokút na celkovú sumu 875-€, napomenutím bolo riešených 32 priestupcov.

Tabuľka č. 2 - spôsob vybavenia priestupkov a počet odchytených psov

OBDOBIE	Odložené prípady	Uložené prípady	Odstúpené prípady PZ	Odstúpené prípady ObÚ, MsÚ, OÚ, DÚ	Odchytené psy	Počet odstránených vrakov
I./2023	0	1	1	0	23	0
II./2023	0	0	0	2	22	3
III./2023	0	0	0	3	18	2
IV./2023	0	0	2	0	14	1
I/2024	0	1	0	1	21	10

Službou MsP Filákov bolo v sledovanom období odchytených celkovo 21 psov. Zistené delikty boli prevažne riešené v blokovom konaní. Monitorovacím kamerovým systémom bolo zistených 14 prípadov. Z verejného priestranstva na výzvu policajtov bolo odstránených až 10 vrakov.

2/ Stav a vývoj trestnej činnosti v regióne

Nápad trestnej činnosti v služobnom obvode Obvodného oddelenia PZ Filákov za prvých 3 mesiacov roka 2024 v porovnaní s rovnakým obdobím predchádzajúcich rokov prezentuje nižšia tabuľka. Služobný obvod OO PZ Filákov nezahŕňa len teritórium mesta Filákov ako je to u MsP Filákov, ale aj priľahlé obce podľa členenia v podmienkach PZ. Výpovedná hodnota tabuľky je tak len v rovine informatívnej (pokiaľ by sa chceli údaje použiť na analyzovanie trestných činov spáchaných výlučne na území mesta Filákov).

Tabuľka č. 3 - štatistické údaje o nápade a objasnenosti trestnej činnosti na OO PZ Filákov

	2024	2023	2022	2021	2020
Nápad celkom	54	97	67	80	88
Násilné	2	5	3	9	5
- vraždy	0	0	0	0	0
- lúpeže	0	1	0	0	2
Mravnostné	0	2	3	0	1
- znásilnenia	0	0	0	0	0
Majetkové	23	47	34	34	45
- krádeže vlámaním	6	5	9	5	14
- z toho do bytov, RD	3	2	2	2	4
Ekonomické	4	4	5	7	5
Celková objasnenosť	77,78%	87,63%	77,61%	78,75%	87,5%

Hodnoty v tabuľke č. 3 vyjadrujú síce presný obraz o stave a vývoji kriminality v našom regióne, neodzrkadľujú však jej skutočnú úroveň priamo a výlučne na území nášho mesta, čiže pre daný účel nemôže tvoriť relevantný podklad.

Celkový počet nápadu trestných činov v porovnaní s priemerom evidovaných deliktov z prvých troch mesiacov rokov 2020-2023 (83 skutkov), v porovnaní s rovnakým obdobím roka 2024 (54 prípadov) napovedá o podstatnom poklese (o 29 skutkov) trestnej činnosti na území nášho regiónu. Znižovanie nápadu kriminality je v súlade s prioritným rámcom a cieľmi dokumentu vlády SR o stratégiách prevencie kriminality a inej protispoločenskej činnosti, ale takéto markantné zníženie (o 34,94%) je pozitívnou správou najmä pre náš región.

Naopak, mierny prepad bol zaznamenaný na úseku objasňovania trestných vecí, ktorý na vyššie uvedenej vzorke všetkých prípadov z roku 2024 (77,78%) vo vzťahu k priemeru objasnenosti z rokov 2020-2023 (82,87 %) sa znížil o 5,09 %.

Záverom je možné konštatovať, že zložky Policajného zboru pôsobiace na území nášho regiónu popri plnení všetkých zákonom zverených úloh a známym problémom s personálnou obsadenosťou aj v tomto roku dosahujú dobré výsledky najmä na úseku znižovania nápadu trestných činov ako vo všeobecnosti, tak aj na úseku jednotlivých druhov trestných činov (viď násilné, mravnostné a majetkové).

3/ Komentár k jednotlivým úsekom činností

a/ Úsek verejného poriadku: Všeobecný obraz o poriadku a úrovne bezpečnostnej situácie v meste je v očiach jeho občanov jedným z najcitlivejších, najviac vnímaných a komentovaných oblastí spoločenského diania.

Vysoký význam sa kladie na túto oblasť aj zo strany zákonodarcu, ktorý zabezpečenie verejného poriadku v obci zaraďuje za prvú spomedzi všetkých primárnych úloh zverených pre obecné polície (viď § 3 ods. 1, písm. a) zákona č. 564/1991 Zb.).

Rešpektujúc toto spoločenské ponímanie a postavenie priznané tejto problematike i tvorcami legislatívy ma tiež vedie k začatiu svojho referátu o činnosti MsP práve od úseku verejného poriadku. Lenže vzhľadom na nepriaznivý vývoj bezpečnostnej situácie najmä z konca skúmaného obdobia si musím odpustiť v predchádzajúcich správach zaužívané kliše, že by „*nedošlo k žiadnemu vážnejšiemu resp. hromadnému narušeniu verejného poriadku*“. Máme totiž vedomosť minimálne o jednej udalosti z prvého štvrt'roka, kde priamo na ulici došlo k fyzickému napádaniu dvoch osôb viacerými páchatel'mi spôsobom, ktorý zjavne vykazuje znaky hrubej neslušnosti až výtržnosti. Z hľadiska policajnej represie bolo v predmetnej veci okamžite zahájené vyšetrovanie vecne a miestne príslušným obvodným oddelením PZ, výsledkom ktorého by malo byť vzatie atakujúcich osôb na zodpovednosť pred súdom. Samotné vyšetrovanie a konanie pred súdom však aj za dodržania zákonom stanovených lehôt orgánov činných v trestnom konaní trvá určitú, nie krátku dobu, pričom nastoliť poriadok v našich uliciach neznesie žiaden odklad.

Najdôležitejšou úlohou a cieľom bezpečnostných zložiek za danej situácie je preto dosiahnuť okamžitú nápravu stavu. Za týmto účelom sme spoločne s vedením OO PZ Fiľakovo prijali určité preventívne a iné opatrenia (poznámka autora: taktického hľadiska nemôžu byť deklarované v tejto správe) zamerané na predchádzanie recidívy obdobných deliktov a vymoženie stabilizácie verejného poriadku, aby sa neopakovala abnormálna situácia z priebehu roka 2021.

b/ Úsek ochrany majetku: Počas obdobia druhého kvartálu tohto roka na danom úseku boli evidované na našom útvare 3 priestupky. V 2 prípadoch (poškodenie reklamnej tabule a sklenej výplne výkladu, oba na Námestí Slobody) aj napriek indíciám a vykonaným šetreniam sa nám

nepodarilo preukázať zavinenie zo spáchania skutku konkrétnej osobe. Naopak, v prípade poškodenia odkvapovej rúry jednej z budov na ulici Trhovej bol páchatel' aj za využitia kamerových záznamov stotožnený a vzápätí vzatý na zodpovednosť formou uloženia blokovej pokuty v sume 20.-€, keďže svojim konaním podľa vyjadrenia poškodeného nespôsobil škodu, náhradu ktorej by v priestupkovom konaní mohol uplatniť.

Väčšina deliktov majetkového charakteru (krádeže, podvody, sprenevery a pod.) spadá do príslušnosti štátnej polície. Príslušníci nášho útvaru sú však pripravení v maximálne možnej miere poskytnúť pomoc našim občanom aj v týchto veciach, ktoré následne sa ďalej riešia v úzkej spolupráci s tou ktorou príslušnou zložkou Policajného zboru.

Nemenej významným prvkom na tomto úseku bolo a je preventívne pôsobenie našich hliadok, členov miestnej občianskej a poriadkovej služby ako aj úroveň rozsahu a kvality existujúceho kamerového monitorovacieho systému.

c/ Úsek kamerového systému: Monitorovací kamerový systém mesta Fil'akovo napomáha zabezpečovať obyvateľom mesta a jeho návštevníkom pocit bezpečia v uliciach, námestiach a iných verejnosti prístupných miestach. Využíva sa na ochranu zdravia a majetku občanov ako aj iných návštevníkov mesta a je účinným prostriedkom boja proti kriminalite a zároveň slúži ku zvyšovaniu efektívnosti zásahov (podujatia s väčším počtom návštevníkov) príslušníkov MsP vo Fil'akove. Je vhodný nielen na represiu, ale aj na prevenciu, nakoľko už len samotné zverejnenie informácie o skutočnosti, že určité miesto je pod stálym dohľadom kamery odrádza potenciálnych páchatel'ov od realizácie protiprávných konaní. Sú tak umiestnené, aby monitorovaním verejného priestranstva preventívne pôsobili a tým obmedzili páchanie deliktov tzv. uličnej kriminality (napr. vreckové krádeže, porušovanie dopr. predpisov, vandalizmus, poškodzovanie historických pamiatok a iných objektov, rušenie verejného poriadku a nočného pokoja a pod.).

Poukázaním aj na súčasnú mierne zhoršenú bezpečnostnú situáciu našim primárnym cieľom na tomto úseku by malo byť najmä za využitia vyhlásených projektov ďalej intenzívne budovať a zmodernizovať celú infraštruktúru monitorovacieho kamerového systému (rozpoznanie evidenčných čísel, automatické trasovanie osôb po rozpoznaní tváre a iné inovatívne možnosti programového využitia), aby pokrývala a poskytovala relevantné t. j. v procese dokazovania využiteľné informácie o jednotlivých udalostiach v meste Fil'akovo.

V priebehu celého obdobia prvého kvartálu roku 2024 bol plne funkčný a poskytol pomoc tak bezpečnostným zložkám, ako aj viacerým občanom mesta pri prešetrení rôznych udalostí.

d/ Úsek odpadu: Počas prvého štvrťroka 2024 na úseku odpadového hospodárstva sa preverovalo viacero prípadov podozrenia z protiprávneho konania. Priestupkové konanie však bolo započaté len v štyroch deliktoch. V dvoch prípadoch uloženia odpadu mimo nádob na to určených boli delikventi riešení uložením pokuty spolu na 35.-€. V ďalšom obdobnom prípade sa nám páchatel'a stotožniť doposiaľ nepodarilo, ale v tejto veci priestupkové objasňovanie prebieha ešte aj v súčasnosti. V štvrtom skutku došlo ku komplexnému prešetreniu a vybaveniu prípadu. Vzhľadom na väčšie množstvo rôzneho odpadu a dlhodobé neuhrádzanie poplatku za komunálny odpad pre mesto Fil'akovo zo strany pracujúceho podozrivého bolo pristúpené k zdokumentovaniu veci a jej následnému odstúpeniu na prejednanie pre priestupkovú komisiu MsÚ Fil'akovo. Súbežne s objasňovaním skutku bola občanovi poskytnutá informácia o pravidlách nakladania s odpadom a príslušnom oddelení MsÚ, na ktorom môže svoje záväzky urovnať. Ten v priebehu šetrení sa dobrovoľne dostavil späť na náš útvar, kde policajtom predložil k nahliadnutiu na vec sa vzťahujúci splátkový kalendár o vyrovnaní dlhu.

e/ Úsek odchyty psov: Ako to aj z deklarovanych údajov (tabuľka č. 2) vyplýva obdobne ako úvodom predchádzajúceho roka opäť stúpol počet odchytených zabehnutých psov, čo sa prejavilo aj vo väčšom tlaku na pracovníkov občianskeho združenia Šťastné labky, kde v ojedinelých prípadoch dochádza k objektívnym kolíziám, keď najmä z dôvodu nedostatku voľnej kapacity sú niektoré psy v zariadení umiestnené až s niekoľkodňovým omeškaním. Samozrejme to všetko po predchádzajúcej konzultácii s občanom.

Spolupráca s prevádzkovateľom miestnej karanténnej stanice a útulku je však spravidla bezproblémová, aj v skúmanom období bolo policajtni MsP odchytených a umiestnených v ich priestoroch 21 zabehnutých psov.

f/ Úsek parkovania vozidiel: Na danom úseku bolo zaznamenaných najviac previnení. V 70. prípadoch boli za jednotlivé porušenia zákona o cestnej premávke vymerané blokové pokuty, spolu vo výške 715.-€.

Našou snahou však nie je len sankcionovať vodičov, ale im aj pomôcť na danom úseku, keď vzhľadom na neustály, rapidný nárast počtu vozidiel je v meste vo všeobecnosti čoraz menej voľných, lokalitami až nedostatočných kapacít na parkovanie. Preto sme zvýšili svoje nasadenie na úseku odstraňovania nepojazdných vozidiel tzv. vrakov z verejných parkovísk.

Ide o prípady až tzv.: súkromné „skladovanie“ svojho prostriedku (často v trvaní aj niekoľko mesiacov) prevažne na parkoviskách pred bytovými domami, čím bolo prakticky znemožnené ich verejné využitie na dočasné parkovanie, ktorému účelu boli zriadené. Doposiaľ sme sa zamerali najmä na vozidlá, ktoré poškodzovali alebo ohrozovali životné prostredie vplyvom ich zlého technického stavu (väčšinou nespôsobilé na jazdu v dôsledku neplatnej emisnej, či technickej kontrole, odobratia tabuľky s evidenčným číslom, pri ktorých hrozilo únik prevádzkových kvapalín a pod.). V období prvého štvrt'roka 2024 sme však tento záber rozšírili o vozidlá narušujúce estetický vzhľad obce (odstavené, čo aj s platnými osvedčeniami o spôsobilosti, ale so zjavným poškodením ako napr.: na sfúknutých pneumatikách, či bez kolies, so zjavným poškodením v dôsledku havárie a pod.). Zo strany policajtov bol v priebehu uplynulého obdobia kladený vyšší dôraz plneniu úloh na tomto úseku, v dôsledku ktorého došlo k odstráneniu až 10 vozidiel (zn. Škoda z ul. Farská lúka, Škoda z ul. Vajanského, Citroen z ul. Farská lúka, Alfa Romeo z ul. Baštovej, Peugeot z ul. Daxnerovej, Citroen z ul. Sládkovičovej, Renault z ul. Farská lúka, Ford z ul. Záhradníckej, Škoda z ul. Daxnerovej a Lancia z ul. Daxnerovej). Majitelia ktorých boli dôkladne uzrovný o zákonom postupe podľa § 67 zákona o odpadoch č. 79/2015 a vyzvaní na ich odstránenie z verejného priestranstva, ktoré narušuje estetický vzhľad obce, prípadne by mohli ohroziť životné prostredie, čomu bez rozdielu v stanovenej lehote aj vyhovel.

Organizačná činnosť a zmeny:

- 8. 1. 2024 - preventívna činnosť - príslušníci MsP Fiľakovo vykonali preventívno-výchovnú prednášku s besedou pre žiakov Gymnázia - Gimnázium Fiľakovo s vyučovacím jazykom maďarským zameranú na tému nebezpečenstva užívania drog a šikany v školskom prostredí;
- 9. 1. 2024 - preventívna činnosť - príslušníci MsP Fiľakovo vykonali preventívno-výchovnú prednášku s besedou pre žiakov Gymnázia - Gimnázium Fiľakovo s vyučovacím jazykom slovenským zameranú na tému nebezpečenstva užívania drog a šikany v školskom prostredí;
- 13. 1. 2024 bola vypátraná maloletá chovankyňa Centra pre deti a rodinu so sídlom na Ružovej č.40 vo Fiľakove, ktorá ušla počas prechádzky v mestskom parku;
- v priebehu obdobia s cieľom ochrany majetku mesta a odhalenia totožnosti delikventov nežiadúcich prejavov na verejnosti (napr.: mestský park, prechody na Námestí Slobody)

- boli osadené fotopasce o počte 11 ks na monitorovanie ohrozených priestorov;
- na podklade jednej z interpelácii poslanca mestského zastupiteľstva bolo náčelníkom MsP spracované a policajtní distribuované na vchodové dvere okolitých bytoviek pri vnútroblokoch dvojjazyčné upozornenie na zakázanú jazdu vozidlami po novovybudovaných chodníkoch na ul. Parkovej s výstrahou na možnosť uloženia blokovej pokuty a spôsobenie neprimerane vysokej škody prípadným poškodením kamenného koberca povrchu chodníka;
 - 11. 3. 2024 - preventívna činnosť po vyučovaní (14:00 – 15:15 hod) - prednáška na ZŠ Štefana Koháryho II vo Filákovke pre všetkých žiakov (110) školskej družiny na tému správaj sa normálne na verejnosti (verejný poriadok) a cestnej doprave (základné pravidlá pre chodcov a cyklistov), oboznámenie detí s činnosťou MsP a ukážkou výstroja a výzbroja policajtov;
 - formy poskytnutej pomoci občanom:
 - a) z dôvodu ochrany života a zdravia osôb, avšak často súbežne aj s cieľom obnovenia verejného poriadku boli službukonajúcimi policajtní vo viacerých prípadoch dopravené do miesta svojho pobytu osoby, ktoré si privodili nevoľnosť požitím alkoholických nápojov;
 - b) držiteľom resp. majiteľom bolo vrátených viac osobných vecí a cenností, ktoré boli nálezcami na MsP odovzdané (napr.: rôzne doklady, zväzky kľúčov, peňaženky a pod.);
 - c) boli vykonané asistencie pre pracovníkov RZP k plánovaným, ale aj náhlým prevozom psychicky narušených pacientov (fáza od oznámenia prevozu po nastupovania do vozidla);
 - d) boli riešené rôzne susedské spory, najčastejšie spočívajúce v obťažovaní hlukom a to aj v prípadoch, keď vyslovene nešlo o rušenie nočného klúdu. Hliadkami MsP na tvári preverovanej udalosti boli po predchádzajúcom poučení podľa ustanovenia § 127 ods. 1) Občianskeho zákonníka upozornení porušovateľa, aby sa zdržali konania, ktorým nadmieru primeranú miestnym pomerom obťažovali svojich susedov akýmikoľvek imisiami. V prípadoch, kde to bolo potrebné (opakujúce obťažovanie, nespolupracujúci občan resp. sťažovateľ s nulovou toleranciou) boli elementárne prvky legislatívneho rámca stranám vysvetlené aj samotným náčelníkom na pôde útvaru MsP Filákovko.

Mgr. Gabriel Benčík
náčelník MsP